



Президиум собрания. На снимке (слева направо): посол Эфиопии в России Касахун Дендер Мелесе, академик А.М.Васильев, заведующий Центром изучения стран Северной Африки и Африканского Рога ИАФР РАН А.А.Ткаченко, посол В.А.Волков.

ЭФИОПИЯ - РОССИЯ: «КРУГЛЫЙ СТОЛ» В ИНСТИТУТЕ АФРИКИ РАН

Ключевые слова: Эфиопия, Россия, дипломатические отношения

13 мая в Институте Африки РАН по инициативе и при участии посольства Федеративной Демократической Республики Эфиопия (ФДРЭ) в России состоялся круглый стол «Дипломатические отношения Эфиопии и России». В мероприятии приняли участие сотрудники Института Африки и других научных и образовательных учреждений, российские и эфиопские дипломаты, представители российского правительства, общественных организаций и коммерческих структур.

С приветственным словом к присутствующим обратился директор Института Африки академик **А.М.Васильев**. Он напомнил о некоторых ключевых моментах истории российско-эфиопских отношений, отметив особый характер связей между двумя странами. Присутствием русских военных советников и врачей отмечена битва при Адуа 1896 г., в результате которой итальянская армия потерпела поражение, а эфиопы отстаивали свою независимость. С Эфиопией связано имя великого русского поэта Николая Гумилева: для него Африка ассоциировалась именно с этой страной. В 1930-х гг., когда

Эфиопия стала объектом агрессии со стороны фашистской Италии, СССР был единственной страной, выступавшей в Лиге Наций против этой агрессии и защищавшей право эфиопов на независимое развитие.

У нашей страны складывались сложные отношения с различными режимами, сменявшими друг друга в Эфиопии. Но факт остается фактом, подчеркнул А.М. Васильев: глубинные общие интересы, взаимные симпатии между двумя народами помогали сохранять и военное сотрудничество, и присутствие российских военных советников в этой стране. Россия никогда не поддержи-

вала каких-либо агрессивных выпадов против Эфиопии со стороны ее соседей. Здесь можно вспомнить трагическую войну между сомалийцами и эфиопами (1978-1979), победу в которой одержала Эфиопия, что привело к крушению тогдашнего режима в Сомали.

У Эфиопии много экономических, социальных и других проблем. Но на сегодняшний день ФДРЭ входит в число лидеров среди африканских стран по темпам экономического развития, а также успешно решает свои демографические проблемы, проводя политику, направленную на замедление роста населения. Ака-

демик А.М. Васильев выразил надежду, что в ходе «круглого стола» удастся обсудить различные стороны российско-эфиопских отношений и дать им общую оценку.

От имени Департамента Африки МИД РФ на заседании выступил начальник Отдела Северо-восточной Африки ДАФ МИД РФ **Г.Ю.Чепик**. В своей речи он осветил основные вехи российско-эфиопских связей, отметив, что сотрудничество между нашими странами имеет более чем вековую историю. Начало дипломатических отношений относится к эпохе правления в Эфиопии императора Менелика II, официальной датой их установления считается 14 марта 1898 г. В 1917 г. они были прерваны и возобновлены лишь в 1943 г.

Г.Ю.Чепик подчеркнул, что вопреки всем историческим перипетиям отношения между нашими странами всегда оставались искренними, теплыми, дружественными, основанными на взаимном уважении и последовательно укреплялись на благо российского и эфиопского народов (*текст выступления публикуется ниже*).

С докладом выступил посол ФРДЭ в России **Касакун Дендер Мелесе**. В частности, он охарактеризовал отношения между нашими странами как «сестринские», которые заметно активизировались в последние годы. Приоритеты сотрудничества - энергетика, горнодобывающая промышленность, транспорт, сельское хозяйство, образование, здравоохранение, туризм, телекоммуникации. Посол обратил внимание на необходимость дальнейшего расширения и углубления традиционно дружественных и проверенных временем отношений между нашими государствами с использованием открывающихся новых возможностей (*полный текст доклада публикуется ниже*).

В своем кратком слове ведущий «круглого стола», заведую-



щий Центром изучения стран Северной Африки и Африканского Рога ИАФР РАН, к.э.н. **А.А.Ткаченко** в дополнение к выступлению посла ФДРЭ еще раз обратил внимание на то, что Эфиопия с начала 2000-х гг. действительно показывает беспрецедентно высокие темпы развития. И это - в сложной, неблагоприятной ситуации в мировом хозяйстве в «нулевые годы» и в тяжелых условиях в самой Эфиопии.

А.А.Ткаченко представил вниманию участников «круглого стола» новые издания Института Африки, в частности, книгу к.ф.н., ст.н.с ИАФР РАН, доцента ИСАА МГУ Г.А.Балашовой «Литература Эфиопии (на амхарском языке). Хрестоматия» (М., ИАФР РАН, 2014). Со своей стороны, посол Эфиопии предложил для ознакомления статью министра иностранных дел Эфиопии д-ра Тедроса Адханоме «The Nile is symbol of Cooperation and Collaboration».

С докладом «*Историческая перспектива дипломатических отношений между Эфиопией и Россией*» выступил заместитель председателя Ассоциации российских дипломатов, посол РФ в Эфиопии в 1995-1999 гг. **В.А.Волков**. Связи России с Африканским континентом, подчеркнул он, фиксируются задолго до XIX в.: интерес к христианской Эфиопии обнаружился в русском обществе уже в конце XVII - начале XVIII вв., при царе

Участники «круглого стола» в конференц-зале Института Африки РАН.

Алексее Михайловиче и Петре Великом, который готовил экспедицию в «Чернороссию» - так Эфиопию называли русские картографы того времени. Именно в тот период появился в России Ганнибал - африканский предок великого русского поэта А.С.Пушкина.

В течение XVIII в. не удалось, по разным причинам, наладить прямой контакт с Эфиопией. Однако это не охладило в России интерес к христианской Эфиопии. Русские монахи и паломники, посещавшие Иерусалим, нередко привозили оттуда старинные эфиопские манускрипты, которые постепенно скапливались в российских монастырях и библиотеках. В 1829 г. в Харьковском университете началось преподавание древнеэфиопского языка *геэз*.

В.А.Волков привел многочисленные исторические подробности отношений между Эфиопией и Россией на протяжении XIX и начала XX вв. Он упомянул, в частности, о русских экспедициях в Эфиопию на рубеже 1890-х гг., первой эфиопской дипломатической миссии в Россию 1895 г., а также о деятельности медицинского отряда Красного Креста, который был направлен из России для помощи эфиопским воинам в битве при Адуа. Результа-



Выступает посол В.А.Волков.

том работы русских врачей в Эфиопии стало основание в Аддис-Абебе госпиталя им. Балчи Российского Красного Креста.

В.А.Серик, начальник отдела Азии и Африки министерства экономического развития РФ, рассказал о сотрудничестве между РФ и ФДРЭ в области экономики. Он отметил, что развитие экономических связей России и Эфиопии носит стабильный характер. Если в 2006 г. товарооборот составлял \$15,5 млн, то в 2012 г. - почти \$150 млн. Однако в 2013 г. и начале 2014 г. наблюдался спад. Впрочем, некоторое снижение показателей российского экспорта, как считают эксперты, носит сезонный характер. По мнению В.А.Серика, необходимо искать скрытые резервы увеличения товарооборота между нашими странами.

Представитель Минэкономразвития остановился на деятельности Межправительственной российско-эфиопской комиссии по вопросам экономического и научно-технического сотрудничества и торговли, которая была учреждена в 1999 г. Проведено 4 заседания Межправкомиссии и 4 встречи сопредседателей МПК. Совершенствуется правовая база сотрудничества, подписан меморандум о взаимопонимании в об-

ласти здравоохранения, разрабатываются соглашение о воздушном сообщении, межправительственный меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области сельского хозяйства, возобновлены переговоры по соглашению о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Развиваются взаимные контакты, прямой диалог бизнес-сообществ и компаний России и Эфиопии в сфере электроэнергетики, транспорта и др.

Вопросы правового сопровождения и обеспечения инвестиций российских и международных компаний в африканских странах, в т.ч. в Эфиопии, в сфере добычи полезных ископаемых, сборочного производства и сельского хозяйства, осветил в своем выступлении **И.А.Трифонов**, директор филиала юридической фирмы «Сквайр Сандерс Москва ЛЛС».

О проектах в нефтегазовой отрасли Эфиопии рассказал **С.В.Тагашов**, заместитель генерального директора по корпоративным связям российской компании *GBP Global Resources*, входящей в состав *Gazprombank Group*.

В своем докладе к.воен.н., ст.н.с. Центра изучения стран Северной Африки и Африканского Рога ИАФр РАН **С.В.Мезенцев** остановился на истории отношений Эфиопии и России в рамках программ «Народ - народу»

(*People-to-people relations*). Он обратил внимание на необходимость активизировать культурно-научные связи между нашими странами. «Подобное сотрудничество, - сказал он, - не только не должно отставать, но предварять и усиливать связи России и Эфиопии на уровне дипломатии, экономики и политики».

Проблемам изучения языков Эфиопии в России были посвящены выступления доцента РГГУ, к.ф.н. **М.С.Булах** и н.с. Института языкознания РАН **О.И.Романовой**. Заметным событием в 2013 г. стал выход в свет очередного выпуска многотомного энциклопедического издания - книги «Языки мира: Семитские языки. Эфиосемитские языки», подготовленной сотрудниками Института языкознания РАН.

Председатель Российского Красного Креста **Р.Т.Лукутцова** выступила на тему «Гуманитарная поддержка Россией Эфиопии». Особое внимание в докладе обращено на деятельность госпиталя РКК в Аддис-Абебе, сотрудниками которого являются как российские, так и эфиопские специалисты. В этом медицинском учреждении услуги нуждающимся оказываются как безвозмездно, так и на договорных условиях. За годы работы госпиталя, основанного в 1947 г., медпомощь здесь получили более 11 млн человек, проведено более 5 млн хирургических операций. Отметив, что госпиталь нуждается в поддержке, Р.Т.Лукутцова сказала, что российское правительство оказывает этому лечебному учреждению значительную финансовую помощь.

«Круглый стол» завершился дегустацией эфиопского кофе, организованной посольством ФДРЭ.

Обзор подготовила
Х.М.ТУРЬИНСКАЯ,
кандидат исторических наук
ИАФр РАН, Институт этно-
логии и антропологии РАН